

法治日报

LEGAL DAILY

星期一 2021年8月9日

今日8版 总第12850期

www.legaldaily.com.cn

感知“司改温度”优化司法生态

上海闵行法院持续创新破解司改“深水”难题

□ 本报记者 余东明
□ 《法制与新闻》记者 黄浩栋

“司法体制改革进入深水区已有多多年，改革红利不断显现，但一些‘深水’问题也逐渐凸显。”近日，上海市闵行区区人民法院院长席建林接受《法治日报》记者采访时说。

近年来，闵行法院通过持续创新，不断优化司法生态，特别面对司法体制改革中的“深水”难题，该院通过机制建设、内部挖潜、流程再造等举措一一加以破解，打造了富有辨识度的“闵行模式”。

“改革就好比池塘清淤，历经混沌的阵痛期，必然重建一个良好司法生态。目前我院司改已从原本大刀阔斧地立地柱架梁转向精细化地查漏补缺，通过全面疏检流程、评估风险，在细节处找问题，在队伍中挖潜力，在民意里要成果，打通了司法体制改革落地见效的最后一公里。”席建林说。

创建督导组

记者见到闵行法院督导组委员闵郁时，他正在调阅一位主审法官提交的情况汇报，

这位法官因主持庭审推迟8分钟开庭而及时向督导组作出情况说明。

新一轮司法体制综合配套改革的一项重要任务就是完善审判权力运行机制和监督管理机制。“司法改革强调让审理者裁判，让裁判者负责，那么如何界定裁判者责任，又由谁来对裁判者进行监督管理呢？我院探索建立了‘第三方’监督管理机制来破解这一难题。”闵郁说。

2019年初，上海闵行法院一改过去由审管办或审监庭横向监管的传统模式，选聘审判经验丰富的审委会委员成立督导组，成为独立于院级审判管理、庭级工作管理之外的“第三方”监督模式，对全院审判质效、审判辅助保障以及党组重点推进的工作加强督察指导。

“督导员的日常职责就是审查法院案件的发改情况、异常审判数据，以及法官不当司法行为等。”督导组委员金根元有着近十七年庭审经验，从审判一线退下后进入督导组，他说，“担任督导组委员后，能够以第三方更加客观的视角纵览法院审判工作，对司改的要求和目标也有了更加清晰的认识。”

金根元向记者介绍说，司改以来法官对办案质量重视程度日益增强，法院案件发改率有所下降；但是终身责任制的推行让一些法官趋于保守，不敢轻易下判决，最终导致一些案件多次调解不成，既白白增加当事人诉累，也不利于法官法律思维的培养和审判质效的提升。

2019年3月，在督导组的引导下，闵行法院抽调各审判庭青年骨干，建立了法官自管团队，与督导组共同形成了内部问题沟通协调机制。法官自管团队可以对发改案的事实和发改理由进行归纳，提炼出具有指导意义的观点，并通过定期举办交流会等形式反映一线审判工作中存在的问题，提出合理化建议，形成了法官参与管理、开展民主监督的有效模式。

“要让人民群众在每个司法案件中感受到公平正义，因此办案质量是法院工作的生命力，通过创新审判监督新机制，既增加了第三方监管力量，又增强了法官团队自查自纠能力，不断提升审判质效，提升人民群众的获得感。”闵行法院副院长尹学新说。

下转第二版

最高检跟踪发布5起依法惩治妨害疫情防控秩序犯罪典型案例 确保防疫在法治轨道上有力有序开展

本报北京8月8日讯 记者张昊 今天，最高人民检察院发布全国检察机关依法惩治妨害疫情防控秩序犯罪典型案例，这批典型案例聚焦当前疫情防控中的突出问题和难点，是从前期发布的14批典型案例中选取了5起，充实法院经审判后作出的判决结果，现予以发布。

这批典型案例主要涉及两个罪名：妨害传染病防治罪和编造、故意传播虚假信息罪，包括河北省内丘县梁某某、任某某、任某辉等人妨害传染病防治案，湖北省嘉鱼县尹某某妨害传染病防治案，广西壮族自治区来宾市韦某某妨害传染病防治案，四川省南充

市孙某某妨害传染病防治案，辽宁省鞍山市赵某某编造、故意传播虚假信息案。

最高检第一检察厅厅长苗生明说，之所以选择这样5起典型案例，主要是考虑当前疫情防控工作中出现多发性违法犯罪的实际情况。疫情发生后，出于疫情期间“依法防控”的紧迫需要，每周一批发布的10批55个涉疫情防控刑事犯罪典型案例以及陆续发布的4批专题典型案例，打破以往只发已有生效判决案例的惯例，选择在办的典型案例及时发布。此次跟踪回顾的典型案例中，检察机关指控的犯罪得到司法审判的确认，对所涉违法犯罪依法给予了刑事处罚，取得了良好的政治效果、法律效果和社会效果。

苗生明说，目前疫情已经波及17省份，发生多地区扩散。近期我国多地发生了行为人不听建议和劝告，执意违反有关机关防疫禁令和公告，导致病毒传播，多人感染的情况，给疫情防控造成较大阻碍。这批典型案例对违反关于不得人员聚集、如实报告流调轨迹等要求的主要情形均有涉及。此外，对于多地出现的编造、故意传播虚假信息涉疫信息等类案的办理，案例也有较强的指导性。

相关报道见三版

天津构筑网上学法用法新体系

“七五”普法巡礼

□ 本报记者 张弛
□ 本报见习记者 范瑞恒

分发账号、录入名单、解答问题……

进入到8月，天津市河北区司法局工作人员桑鹤飞着手准备国家工作人员网上学法用法考试的相关工作。根据要求，她要在8月16日前完成河北区所有国家工作人员的报名工作，在12月30日前督促报名人员完成学习、考试。

“学习与考试都要借助‘天津市国家工作人员网上学法用法考试系统’（以下简称考试系统）。”桑鹤飞告诉《法治日报》记者。

2014年，考试系统正式开通，截止到2020

年12月30日，天津国家工作人员连续7年通过电脑或手机在线学法考法，累计用户突破50万人次。

有效覆盖国家工作人员

国家工作人员是全面依法治国的重要推动者与实践者，必须带头尊法学法守法用法。如何提高国家工作人员运用法治思维与法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定的能力，一直是天津市司法局研究的课题。

经过几轮探索，天津市国家工作人员网上学法用法考试系统于2014年应运而生，该系统集“法律学习、法律知识考试、信息互通、综合管理”四大模块于一体，涵盖文字、图片与视频等多种表现形式，并针对特定学法需求设置个性化功能，实现了互联网与重点普法对象的无缝对接。

“该系统当时主要针对领导干部学法考法而开发。”天津市司法局法治宣传处处长王璐介绍说，随着时间的推移，法治思维成为国家工作人员依法执政、依法行政与依法办事能力的重要参考。2016年，天津继全面实现局处级领导干部网上学法考法后，将参考范围扩大至试点单位科级以下；2019年范围进一步扩大，实现了全市12万余名国家工作人员同步在线学法考法。

负责考试系统开发的的工作人员告诉记者，考试系统还加入了“精准普法指引”模块，实时统计全市人民对法律知识的需求方向，从而为下一步普法工作提供重要参考。

为顺应信息化发展趋势，天津市司法局将语音朗读功能嵌入系统，实现“看、听”一体模式；链接中国知网法律资源总库，拓宽法律知识学习广度与深度。

下转第二版

铁路公安机关净化新建铁路治安环境

本报 记者董凡超 记者日前从公安部铁路公安局获悉，近期，全国铁路公安机关针对新建线路，进一步细化安保措施，加大工作力度，加强联防联控，净化治安环境，全力为新建铁路联调联试、开通运营护航。

各地铁路公安机关在新建线路安保工作中，积极总结、吸取、借鉴多年来的高铁线路安保工作经验，不断完善措施，细化方案，稳步推进各项工作。8月3日，朝凌高铁正式开通运营。近3个月来，锦州铁路公安处抽调40名民警奋战在100余公里线路上，组建4支党员先锋队，主动与锦州、朝阳地方政府，政法委和护路组织协调对接，健全完善资源共享、护路联防等12项工作机制，联合8个地方公安分局发文推动高铁安防纳入地方平安建设体系；抽调两台无人机开展沿线警务数据采集，梳理制定16类全景图采集标准，采集和规范录入各类基础数据1200余件，还“地毯式”清剿整治各类治安

隐患1027处。

为确保杜佳高铁联调联试期间安全，自6月份以来，佳木斯铁路公安处抽调80名民警进驻160公里线路，加强沿线基础情况调查，对51座桥梁、10个隧道等重点设施设备进行认真检查。还针对突发性雷暴雨天气，购置了100件救生衣发到民警手中，切实保障民警人身安全。牡丹江铁路公安处出动100余名警力，加强管内220余公里线路及两侧治安隐患排查，累计巡查线路5万余公里，检查重点部位70余处，排查、整改各类安全隐患85处，深入走访沿线11个工程项目部、43个村庄、15所中小学校，开展安全宣传2000余次，发放宣传品4万余份。针对南沿江高铁建设，南京铁路公安处江阴站派出所提前介入，深入管内26公里线路上的铁路施工单位开展安全宣传11场次，组织召开南沿江物防建设推进会6场次，深入构件厂实际查看12次，紧盯生产流程，积极协调解决各类纠纷、矛盾件。

“到最危险的地方去，到最需要的地方去”

南京江宁公安在疫情“风暴眼”中全力抗疫

□ 本报记者 丁国锋 罗莎莎
□ 本报通讯员 潘冉东 马文珂

7月20日，南京禄口国际机场突发疫情，紧紧包裹着机场的南京市江宁区遭受着前所未有的压力。

南京市公安局江宁分局7000余名警力冲锋在抗疫一线，再次用坚守和奉献擦亮了“人民公安为人民”的誓言。

闻令而动

7月21日，江宁区启动首轮全民核酸检测工作。江宁公安分局组织2351名警力驻守全区599个检测点，紧急调度500名警力赶赴检测任务较重的滨江地区，抽调106名机关警力增援全区37个风险检测点位秩序维护、风险摸排和现场管理，保证了1天时间实现

中共中央国务院致第32届奥运会中国体育代表团的贺电

中国体育代表团：

在第32届奥林匹克运动会上，全国同志表现出色，取得38枚金牌、32枚银牌、18枚铜牌的优异成绩，实现了运动成绩和精神文明双丰收，为祖国和人民赢得了荣誉。党中央、国务院向你们表示热烈的祝贺和亲切的慰问！

你们克服新冠肺炎疫情对备战参赛带来的严峻挑战，不畏艰难，科学训练，敢于争先，敢于争第一，圆满完成参赛任务。在过去的16天里，祖国和人民热切关注着你们在赛场上的良好表现，为我国体育健儿取得的每一个成绩感到高兴和自豪。你们牢记党和人民嘱托，勇

于挑战，超越自我，迸发出中国力量，表现出高昂斗志、顽强作风、精湛技能，生动诠释了奥林匹克精神和中华体育精神，实现了“使命在肩、奋斗有我”的人生誓言。你们与世界各国各地区运动员同台竞技、相互切磋，促进了交流、增进了友谊。你们的出色表现进一步激发了海内外中华儿女的爱国热情，为全党全国各族人民在全面建设社会主义现代化国家新征程上团结奋斗、凝心聚力注入了精神力量。

当前，全党全国各族人民正在意气风发向着第二个百年奋斗目标迈进。希望你们以习近平新时代中国特色社会主义思想为指

引，牢记初心使命，继续发扬中国体育的光荣传统，戒骄戒躁，再接再厉，进一步提升我国竞技体育综合实力，提高为国争光能力，激发广大人民群众特别是青少年参与体育运动的热情，带动群众体育发展，为推动增强人民体质、推进体育强国建设、为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献更大力量。

祖国和人民期待着你们平安顺利归来！

中共中央

国务院

2021年8月8日

新华社北京8月8日电

第32届夏季奥林匹克运动会在东京闭幕

新华社东京8月8日电 记者朱翊 岳冉冉 王子江 在悠扬而空灵的音乐声中，奥运圣火缓缓熄灭，第32届夏季奥林匹克运动会8月8日在东京新国立竞技场的夜色中闭幕。

国际奥委会主席巴赫评价这是一届“希望、团结、和平”的奥运会，是一届“前所未有的”奥运会。他在闭幕式致辞中说，在这困难的时期，你们给了世界最珍贵的礼物——希望！自疫情发生以来，这是第一次，整个世界团结在一起，体育重回舞台中央。世界上亿万的人们情同与共，分享喜悦与激动的瞬间。这给予我们以希望，这给予我们对未来的信念。

在奥运五环旗引领下，206个代表团运动员代表依次入场。在东京以9秒83创造男子百米亚洲纪录的苏炳添作为中国代表团旗手，高举五星红旗出场。

本届奥运会，中国体育代表团由777人组成，其中运动员431人，参加了30个大项225个小项的角逐，为境外奥运参赛小项最多的一届。经过16天奋勇拼搏，中国代表团共获得38金32银18铜，共计88枚奖牌，位列金牌榜和奖牌榜第二位，金牌数追平了境外参加奥运会的最好成绩。

美国代表团以39金41银33铜的成绩，依然排在金牌榜和奖牌榜的首位。东道主日本代表团以27金14银17铜位居金牌榜第三位。

在一个多小时的运动员入场和闭幕式表演后，本届奥运会举行最后的颁奖仪式。女子马拉松和男子马拉松获奖运动员享受了在闭幕式上领取奖牌的荣耀。

刚刚成为国际奥委会运动员委员会委员的日本击剑运动员田田雄贵等人向奥运志愿者和城市志愿者赠送纪念品，表达对这些志愿者辛勤服务的感谢。这是城市志愿者首次获得奥运表彰。

在乐曲声中，奥运五环旗缓缓降下，收起，由东京都知事小池百合子交给巴赫，再由巴赫交给第33届夏季奥运会东道主巴黎市长安娜·伊达尔戈，由此拉开视频版“巴黎八分



8月8日，第32届夏季奥林匹克运动会闭幕式在日本东京举行。

这是中国代表团旗手苏炳添进入体育场（8月8日摄）。新华社记者 刘大伟 摄

钟”的序幕。原成一个球形。在现场运动员和工作人员的欢呼声中，人们向东京奥运会说再见。

惩治专利商标代理行业违法违规行为

存在审代勾连行为等将被列入黑名单

本报讯 记者张维 为打击专利、商标代理行业违法违规行为，营造风清气正的代理行业发展环境，国家知识产权局近日出台《专利、商标代理行业违法违规行为协同治理办法》（以下简称《办法》），明确将存在审代勾连行为，以行贿等严重影响专利、商标审查工作公平公正的方式，获取不正当利益的专利、商标代理机构和代理人员，列入黑名单。

除上述情况外，依据国家知识产权局关于规范辞去公职、退休人员到专利或者商标

代理机构任职的规定，构成违规聘用国家知识产权局辞去公职、退休人员，并存在拖延、拒绝纠正其违法违规行为等情形的专利、商标代理机构；采取违规传递涉案材料，干预影响审查结论，不正当获取审查信息等方式，造成严重后果或者有其他严重不良影响的专利、商标代理机构和代理人员，都将列入黑名单。

对于列入黑名单的专利、商标代理机构和代理人员，国家知识产权局局机关、专利

局、商标局等相关部（单）位各自职责范围内，实施下列协同约束措施：（一）列为重点监管对象，限制其适用告知承诺等便利措施；（二）限制其参与国家知识产权局组织的各类项目，专家人才推荐、评优评先等；（三）对于同时存在行贿等严重情节的，依法给予吊销专利代理机构执业许可证、专利代理师资格证或者永久停止受理其办理商标代理业务等行政处罚。因涉嫌犯罪的，依法移送有关部门追究刑事责任。

下转第三版



初心体现在行动上 使命承担在肩膀上
桂林政法机关为群众办实事见行见效
详细报道见二版